

無聲世界拍片「發聲」 手語翻飛分享快樂 聽障女孩一播成名 甜甜生活暖人心



「我生來便被捂住了耳朵，因為老天爺不想讓我聽見這個自然界的哀鳴和不好的聲音。」內地擁有約2780萬聽力殘疾人，佔所有殘疾人的30%以上，2001年出生的聽障女孩于甜甜也是其中之一。接受記者採訪時，這位因為在互聯網上發布關於聽障人士「正能量」短視頻而意外受到網友關注的大學生，正在編排畢業舞蹈《假如給我三天聽力》。在短視頻裏，于甜甜用手語分享着自己與其他三位聽障室友的日常生活：化妝、拆禮物、玩抖音……四人共同拍攝的一條「聾人的聲音是什麼樣的」短視頻收獲了近70萬點讚。于甜甜說，自己雖然聽不見，大部分時候交流只能通過文字和手語，但與其一味消沉，不如大大方方做自己，樂觀面對生活。「希望世界對我們多一些包容與理解！」于甜甜表示。

大公報記者 戚紅麗、劉蕊

小時候，于甜甜因為發燒打針而導致耳聾，雖然也去治療過，但那時候人工耳蝸還不普及，即使使用高價的助聽器也只能聽到很模糊的聲音。也因此，于甜甜的每一天都是在「安安靜靜」中度過的。

曾經「無人體會我的寂寞」

小時候大家吃飯時看起來有說有笑，但她卻什麼也聽不到，只能安靜坐着。「如果我玩手機，有朋友會說我沒禮貌，但我想說，你們的世界是有聲的，而我的世界卻是無聲，你們又怎麼能體會到我的寂寞呢？」

成長過程中，于甜甜經歷了太多「無助」的時刻：「每次出外買東西，在人多的地方，我一旦說話，別人就會用奇怪的眼神看着我。那一刻，我感覺自己好像說錯話了，很尷尬又自卑。」好在于甜甜通過不斷地學習，成功考入鄭州師範學院特殊教育學院，得以在無聲的世界裏繼續追求自己的夢想。她憶起自己初入大學時，雖然室友也是聽障人士，但來自五湖四海的她們手語各不

相同，磨合起來也頗有困難，好在幾個女孩之間相互能夠包容理解，關係越來越好。「上大學最有趣的事是可以跟室友分享趣事，一直哈哈大笑，我們還一起拍照，得到了很多人的誇獎，很開心。」

于甜甜平時的愛好就是拍照，大四快畢業了，她想留下與室友更多的回憶，於是便主動喊著室友一起拍照：假髮、變裝、誇張妝容……沒想到幾個女孩的「變裝」照片引發了不少網友的關注，「於是我們大家就一起研究怎麼化妝，嘗試什麼樣的風格。」

揭秘無聲生活：比說話更熱鬧

為了讓大家更多地了解聾人生活，她和室友們還回答了很多人感興趣的問題：聾人能不能說哈哈？聾人聽不到鬧鐘怎麼按時起床？……女孩子們在視頻中「沉浸式」安靜化妝、拆禮物、雙手翻飛地在宿舍聊八卦，「手語比說話更熱鬧！」透過一條條短片，宿舍編號為「8254」的幾個女孩的日常生活為更多人熟知，8個女生的關係因為共同特殊的經歷變得越來越好。

對於自己的「走紅」，于甜甜說自己很開心，開心的不是自己「紅」了，而是很榮幸自己的努力得到了認可，「我代表的不是我，而是所有聽障人士，我們已經接受了聽不到的事實。與其一味消沉，不如大大方方做自己，希望世界對我們多一些包容與理解！」



▲如今的于甜甜充滿自信，經常在各類比賽中獲獎。



▲聽障女孩于甜甜（中）將自己和室友們的宿舍日常拍成了短視頻。



▲如今在河南學習舞蹈專業的于甜甜平時熱愛拍照和分享生活。

「樂觀面對生活挫折，成功會向你招手」

自信飛揚

于甜甜大學學的是舞蹈專業，而對於聾人而言學跳舞絕非易事，「我聽不見音樂，我只能靠心裏拍節奏，看着前面負責指揮的人我跟着跳，天天練習基本功，有許多次都把我痛得流出了眼淚。」開心時跳舞，不開心的時候，于甜甜就會去排練廳跳舞，沉浸在無聲的世界裏，把不快樂的事情都給忘掉。在舞蹈中，于甜甜漸漸地找到了自己的節奏，她舒展自己盡情跳舞，站在聚光燈下接受四

面的掌聲，還和室友代表學校參加舞蹈選拔並獲獎。「我不會因為自己是聾人而感到自卑，樂觀面對生活的挫折，成功會向

你招手。」拿到獲獎證書的那天，于甜甜還專門拍了一條視頻，親吻海報上的自己。



▲于甜甜（右二）醉心舞蹈，平日練習十分刻苦。

採訪中，由於記者們都不會手語，鄭州師範學院特殊教育學院的馬上老師一直在給大家做「翻譯」。在馬上老師的印象中，剛上大學時于甜甜還有些內向。「通過舞蹈，于甜甜更加沉浸到自己的世界當中，慢慢調整自己的心態，忘記不開心的事情，在舞台上增加了自信。後來又通過短視頻把自己開心的一面分享给大家，她的分享又得到了屏幕另一端網友的回應。這也讓她更加願意大膽做自己。」

殘障人士職業新舞台

無聲騎手

在內地1300萬外賣配送員中，聾人外賣員大約有10萬名。許多無聲騎手會通過軟件私信、手機短訊的方式告知顧客自己是聾人，請顧客出來取餐。

手語主播

如今內地互聯網各類直播平台上有不少聽障主播從事直播或帶貨工作，用手語與觀看直播的用戶互動，或介紹商品，或展示才藝，或講授知識等。

殘障客服

2023年阿里巴巴旗下淘天集團在中國殘障等指導下，雲客服項目為殘障人士定製傾斜政策，連續9年開展居家客服招募，目前3304名殘疾人在崗。

感恩父母：「謝謝你們沒拋棄我」

舐犢情深

「爸爸、媽媽，感謝你們沒有因為我是聾兒就拋棄我，我愛你們！」面對鏡頭，于甜甜大聲又清晰地說出了對父母的感恩之情，她能夠發聲說話得益於父母的堅持。

「小時候聽不見、說不了話，媽媽從小就帶我練說話，我的手摸着媽媽的嗓子，把四個音調都練好，時間長，說話也就進步了，發音越來越好。」四歲起，甜甜媽媽便陪着她去青島學習語言，每天在公路上的一個多小時，也不管車上的人嫌不嫌棄，媽媽總是一路不停地跟她說話，再加上老師每天單獨訓練，慢慢地于甜甜終於張嘴說話。「剛開始叫爸爸媽媽的時候，

真的都高興地掉眼淚了。」甜甜媽媽說，功夫不負有心人，只要有信心，沒有學不會的，「最主要的是甜甜從小懂事，愛學，再加上甜甜遇到好的老師，才有了現在的甜甜。」

于甜甜說，如今聽障人士的日常生活確實便捷了不少，「有殘疾證出行是免費的，吃飯坐地鐵坐公交通過手機掃碼支付就可以。」但仍舊有一些不便利的地方，「比如去一些辦事大廳，排很長隊輪到自己是，但是工作人員發現自己不會說話就會擺擺手讓自己先站一邊再等等。」于甜甜希望能夠更多替聽障人士發聲，讓社會給予聽障人士更多的包容。

互聯網讓殘障者被世界看到

坐輪椅的「無障礙測評師」



大程子好妹妹 行動障礙

「大程子好妹妹」因脊髓灰質炎（又名小兒麻痺症）後遺症而在輪椅上生活了20多年，從「打工人」轉型視頻博主之後，她通過測評日常生活中的各種無障礙設施，視頻告訴大家殘障人士正在經歷什麼和真正需要什麼。

「看不到」的愛心接力



諾子喲鳴 視障、肢體障礙

由於患有神經系統罕見病，諾子喲鳴目前處於全盲視障和三級肢體障礙狀態。但作為視頻博主的她，除了記錄自己的生活，更在2023年體驗了獨自一人從廣州搭乘高鐵到深圳、獨自一人搭飛機從廣州到杭州，依靠陌生人的愛心接力，完成一次次愛心之旅。

做聽障者與普通人的橋樑



鄧珍蓮 聽力障礙

鄧珍蓮從小因發燒及用藥失去聽力，作為視頻博主，她通過講解聽障人士在語序語氣運用上的「手語思維」，消除普通人對聽障的誤解，展示聽障人眼中的世界，用鏡頭搭建起聽障人士與普通觀眾之間的橋樑。

中國專家成功實現「量子電子商務」

【大公報訊】據新華社報道：中國科研團隊近期提出一種量子電子商務方案，在國際上首次實現5用戶的量子電子商務應用場景演示，為完整的電子商務交易流程提供了無條件的安全性保證。相關論文已發表在美國《科學》雜誌子刊《科學進展》上。全球範圍內，電子商務已成為推動經濟增長、提升經濟活力的重要力量。現有電子商務方案均採用公鑰加密算法對信息的機密性、真實性、完整性和不可抵賴性進行保護，未來可能受到算力呈指數級提升的量子計算機的嚴重威脅。基於量子力學基本原理的量子信息技術被認為是解決信息安全所有要

素、實現數字支付無條件安全性的理想途徑。2023年，奧地利科學家已通過發展量子數字支付協議，成功確保了身份認證和支付信息的防偽造。在最新研究中，南京大學物理學院教授陳增兵、中國人民大學物理學系副教授尹華磊領銜的團隊將量子數字簽名作為一項底層技術，通過秘密共享的非對稱特性和量子態的隱私特性等，構建了一個無條件安全的量子電子商務協議。該網絡結構無需事先指定可信第三方進行支付驗證，因而不需要固定中心節點。這一量子電子商務方案具有廣闊的應用前景，有望推動數字經濟的高速安全可持續發展。



候鳥遷飛萬里 廣東「中轉加油」

日前，170餘隻國家一級保護野生動物東方白鸕群出現在廣東海豐鳥類省級自然保護區。從粵西到粵東，「東亞—澳大利西亞」候鳥遷飛區的片片濕地，已成為候鳥覓食的重要「食堂」，牠們在南粵大地上補充食物，積蓄能量後飛向遠方。全民為候鳥護飛已成為廣東秋冬季節的一大盛事。

河南平頂山煤礦事故 10死6失聯

【大公報訊】綜合新華社、中新社報道：1月12日14時55分許，河南平頂山天安煤業股份有限公司十二礦發生一起煤與瓦斯突出事故。據通報，當班入井425人，截至13日15時，經全力搜救、核實，已確認10人遇難，6人失聯，其餘人員全部脫險，搶險救援仍在緊張進行中。平頂山市應急管理局表示，將深刻汲取事故教訓，從嚴從實抓好安全生產工作。在專家指導下，對失聯人員制定具體施救方案，全力開展救援；組織專班，妥善做好有關善後工作；對全市安全生產開展全面排查；認真配

合事故調查。針對12日河南平頂山發生的煤與瓦斯突出事故，應急管理部已派出工作組，於13日早晨抵達現場開展工作。國家安全生產應急救援中心專家團隊和專業救援力量正在現場指導支持救援。據應急管理部有關負責人介紹，事故發生後，應急管理部持續調度部署救援處置工作，要求核清核准人員傷亡及失聯情況，科學高效組織救援，嚴防次生事故，增派專業力量，加大支持力度。同時要求盡快查明原因，舉一反三，堅決扭轉事故頻發多發勢頭。